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R  treizeeea an iv e rsa re
Se împlinesc la 23 August treizeci de 

ani de la evenimentele istorice care au pus 
începutul unei noi epoci în viaţa poporului 
român. Desigur această epocă este conse
cinţa dezvoltării de secole a patriei noas
tre, a luptelor şi realizărilor înaintaşilor 
noştri. Ea are rădăcini adinei în trecutul 
de zbucium şi jertfă a celor mai buni fii ai 
poporului. Ceea ce ei au visat, împreună 
cu poporul, a devenit realitate vie şi în 
necontenit progres.

într-adevăr, dacă se compară situaţia 
din 1944 cu măreţele realizări ale poporu
lui nostru din cei treizeci de ani de viaţă 
nouă şi de înalt dinamism, ne dăm seama 
că într-un interval scurt s-a împlinit nu 
numai visul de veacuri al poporului, ci in
comparabil mai mult decit atît, realitatea 
depăşind m.ereu previziunile.

Poetul vizionar din secolul trecut scria: 
„Viitor de aur ţara noastră are şi prevăd 
prin secoli a ei înălţare.“ Această previ
ziune, bazată pe încrederea în forţele crea
toare ale poporului, este confirmată şi 
desăvîrşită în timpul istoric scurt al ulti
melor trei decenii.

Cum a fost posibil un ritm atît de 
accelerat în dezvoltarea patriei noastre? 
Aceasta se explică şi prin condiţii externe 
şi prin condiţii interne. Pe plan extern au 
avut loc transformări profunde, care au 
răsturnat orînduirile nedrepte şi au făurit 
orînduirea socia listorînduirea  oamenilor 
muncii.

Istoria a primit o altă ţintă şi un alt 
ritm. Descătuşarea forţelor creatoare ale 
popoarelor, cuceririle ştiinţei şi tehnicii au 
accelerat mersul înainte al societăţii. în  
acest context s-a deschis posibilitatea ca şi 
ţara noastră să se integreze în noul ritm  
al vieţii, al istoriei, spre ţinta unei noi 
societăţi, societate dinamică şi în ascen
siune rapidă.

Pe plan intern poporul nostru a păşit 
cu hotărîre la înlăturarea vechilor orîn- 
duiri şi la făurirea unei noi orînduiri, orîn
duirea socialistă, cerută de însuşi stadiul 
istoric de dezvoltare a patriei noastre. 
Aceasta însă nu s-a realizat decit prin 
faptul că poporul a ales şi a ridicat la con
ducerea ţării pe cei mai buni fii ai lui, în 
frunte cu Domnul Preşedinte Nicolae 
Ceauşescu.

Dăruit din fragedă tinereţe poporului şi 
idealurilor lui sociale şi naţionale, suflet 
din sufletul neamului, Domnul Preşedinte 
Nicolae Ceauşescu şi-a identificat deplin 
viaţa cu viaţa poporului, cu năzuinţele lui 
şi cu marile realizări ale celei mai măreţe

epoci din istoria patriei noastre, epoca so
cialistă. Respectînd legile generale de dez
voltare a noii societăţi poporul nostru, sub 
conducerea Domnului Preşedinte Nicolae 
Ceauşescu, a făurit şi făureşte orînduirea 
cea nouă ţinînd seama şi de specificul său 
naţional, de faptul că noua orînduire se 
făureşte în ţara noastră, că avem condiţii 
istorice specifice, tradiţii populare, o cul
tură şi civilizaţie cu pecete românească. 
Această sinteză între general şi specific 
naţional românesc este o contribuţie crea
toare la dezvoltarea ţării noastre şi la dez
voltarea noii orînduiri pe plan mondial.

E destul să prezentăm cîteva cifre ca să 
ne dăm seama de dinamica intensă a dez
voltării patriei noastre. Venitul naţional a 
urcat de la 1 în 1950 la 8,3 în 1973. Indus
tria a participat la crearea venitului naţio
nal de la 30,8 in 1938 ta 58,1 in 1973. 
Numărul locuinţelor noi din fondul locativ 
naţional a crescut de la 49.500 în 1951 la 
2.554.700 în 1973. Ponderea populaţiei 
urbane s-a ridicat de la 23,4°/q în 1948 la 
42% în 1973. Raportul populaţiei din in
dustrie şi agricultură a ajuns în industrie 
între 1950— 1973 de la 12% la 27,9%, iar 
în agricultură de la 74,l°/o la 42%. Se 
vede clar procesul de industrializare, care 
pătrunde şi în agricultură, şi prin care 
ţara noastră se înalţă neîncetat pe noi 
trepte de cultură şi civilizaţie.

Toate acestea exprimă unitatea întregu
lui popor. Unitatea este izvorul marilor 
biruinţe. Ea stă la temelia tuturor realiză
rilor şi a prestigiului ţării noastre între 
celelalte ţări. E unitatea în jurul conducă
torului iubit, Nicolae Ceauşescu, Preşedin-

Se împlinesc 30 de ani de la eliberarea Româ
niei de sub jugul fascist.

Cu luni de zile înainte, întreprinderi şi instituţii 
de pe tot cuprinsul ţării anticipau bucuria zilei de 
23 August — sărbătoarea naţională a poporului 
nostru — intrînd în hora entuziastă a unor între
ceri şi înfăptuiri dedicate generos evenimentului 
istoric care a transformat epoca noastră în epoca 
împlinirii celor mai îndrăzneţe aspiraţii obşteşti 
nutrite vreodată de înaintaşii noştri.

Anticipările acestea, ca şi sărbătorirea însăşi 
pentru a treizecea oară a zilei de 23 August, sínt 
prilej de evocări, de constatări şi de reîmprospă
tată angajare.

Evocările ne ajută să retrăim cele petrecute acum 
30 de ani şi să ne pătrundem de recunoştinţă faţă 
de făuritorii actului istoric care a schimbat înspre 
bine destinul de atunci al României. Scuturînd un

tele Republicii Socialiste România, cin
stit şi preţuit în toată lumea pentru poli
tica de pace şi colaborare între toate 
popoarele lumii. Sintern mîndri că din 
sinul poporului s-a ridicat la conducerea 
ţării, prin voinţa întregului popor, cel mai 
reprezentativ fiu al poporului, creator 
dinamic de viaţă nouă, dăruit total inte
reselor superioare ale patriei şi idealurilor 
de înfrăţire şi progres între popoare.

Biserica noastră, care a fost în trecut 
alături de popor, este şi astăzi alături de 
popor şi năzuinţele lui şi sprijineşte munca 
poporului pentru înălţarea continuă a pa
triei. Ea este alături de conducătorii tării, 
în frunte cu Domnul Preşedinte al Repu
blicii, Nicolae Ceauşescu. Biserica noastră, 
prin ierarhii, preoţii şi credincioşii ei, îşi 
aduce contribuţia sa la unitatea poporului 
şi la realizările lui interne şi externe. De 
aceea Biserica Ortodoxă Română la a 
XXX-a  aniversare a eliberării patriei 
noastre mărturiseşte devotamentul ei de
plin faţă de România, de Preşedintele 
Nicolae Ceauşescu, şi se angajează ca şi în 
viitor să ajute la dezvoltarea accelerată şi 
tot mai rodnică a poporului nostru.

Dumnezeu să ne binecuvînteze străda
niile şi să ne lumineze calea vieţii, ca să 
se împlinească cuvîntul Mîntuitorului: „Ca 
lumea viaţă să aibă, cît mai multă viaţă“, 
cuvînt pe care îl putem ţaplica poporului 
nostru, ca acest popor viaţă să aibă şi cît 
mai multă viaţă şi să se înalţe pe trepte 
tot mai luminoase şi mai fericite.

t  NICOLAE
Mitropolitul Ardealului

jug povarnic şi nesuferit — jugul înrobirii fasciste, 
jugul dictaturii militare antonesciene care l-a situat 
silnic, pentru o vreme, alături de forţe negative 
care nu puteau fi parteneri fireşti ai omeniei ce-l 
caracterizează — poporul nostru şi-a mărturisit 
atunci voinţa de a corecta o poziţie eronată care 
nu era a lui şi cu care el nu consimţea în ruptul 
capului.

începutul epopeii eliberării l-au făcut forţele 
insurecţionale din interior, în frunte cu eroica 
muncitorime — cxercitînd o puternică înrîurire 
asupra celorlalte forţe progresiste, coalizîndu-le 
prompt împotriva cotropitorului — a realizat o 
impresionantă unanimitate de voinţă eliberatoare.

Armata română, în acord cu atmosfera generală 
din ţară, a întors armele împotriva cotropitorului 
fascist, conştientă că abia din acel ceas istoric de 
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răscruce lupta pentru interesele reale ale poporului 
roman. Loviturile zdrobitoare date de eroicele ar
mate sovietice maşinii de război hitleriste — ca şi 
succesele înregistrate pe diferite fronturi de ceilalţi 
parteneri ai coaliţiei antihitleriste — au creat con
diţii favorabile ieşirii noastre din impasul în care 
ne prăvălise dictatura militară fascistă doborîtă de 
la putere în 23 August 1944.

Marea bătălie antifascistă pentru libertatea po
porului român ne obligă la recunoştinţă netrecă
toare faţă de cei ce au purtat-o cu eroism şi abne
gaţie pilduitoare. Ea a cerut jertfe uriaşe de vieţi 
omeneşti şi de bunuri materiale costisitoare. Din cei 
peste o jumătate de milion de luptători români pe 
frontul antihitlerist, circa 170.000 de ostaşi şi ofi
ţeri şi-au jertfit viaţa pentru ca ţara să trăiască, 
să redevină liberă şi să propăşească. Pe toţi aceştia 
— ca şi pe eroicii ostaşi sovietici care s-au jertfit 
şi pentru noi departe de căminele lor —, pe toţi 
luptătorii antifascişti din ilegalitate, pe toţi cei ce 
au adus contribuţii la dobîndirea victoriei în efor
tul masiv al economiei naţionale de a furniza fron
tului cele trebuincioase pentru purtarea cu succes 
a ostilităţilor, recunoştinţa întregului nostru popor 
îi înconjoară cu neadormită ţinere de minte, dîn- 
du-le cinstirea care li se cuvine.

Prin actul istoric de la 23 August 1944, ţara 
noastră a adus o contribuţie foarte apreciată la 
scurtarea războiului al doilea mondial, pe plan 
extern.

în interior, acelaşi act epocal a deschis cale largă 
şi netedă construcţiei socialiste. Luîndu-şi destinul 
în propriile-i mîini, poporul nostru a putut să se 
dedice astfel organizării vieţii sale obşteşti potrivit 
năzuinţelor şi intereselor lui fireşti. La 6 martie 
1945 s-a instaurat primul guvern democratic în 
ţara noastră, condus de eminentul om politic Dr. 
Petru Groza. Monarhia care frîna noua orientare 
naţională a fost abolită. Proclamarea Republicii a 
accelerat cucerirea întregii puteri politice în ţară 
de către cei ce muncesc. Naţionalizarea principale
lor mijloace dc producţie şi crearea proprietăţii 
obşteşti, socialiste, au făcut posibilă trecerea la 
conducerea planificată a economiei naţionale.

înfruntînd dificultăţi care păreau uneori de ne
biruit, poporul nostru — înţelepţeşte călăuzit de 
cei mai buni fii ai săi — a reuşit să asigure ţării 
o propăşire fără precedent în cei 30 de ani trecuţi 
de la eliberare. Datorită acestui fapt, astăzi, în 
România, civilizaţia socialistă este o realitate în 
plin avînt creator, tinzând cu paşi viguroşi înspre 
împlinirile viitoare ale societăţii româneşti multi
lateral dezvoltată.

Faptele, realizările, c o n s t a t ă r i l e  de orice 
fel vorbesc cel mai desluşit grai prin datele statis
tice. De la 23 August 1944 încoace, datele statistice 
de interes naţional sínt expresii ale progresului con
tinuu de care avem parte ca naţiune. Astăzi, pro
ducţia globală a ţării noastre este de circa 30 de 
ori mai mare decît înainte cu 30 de ani. Ritmul 
ei anual de creştere este în jur de 15 la sută. 
Această rată de creştere aşează România socialistă, 
pe plan mondial, între ţările cu cea mai dinamică 
dezvoltare economică, punînd indirect o bază 
solidă progresului ştiinţei şi culturii noastre. Garan- 
tînd creşterea continuă a nivelului de trai, material 
şi spiritual, ea este totodată izvor al dezvoltării 
multilaterale a societăţii şi chezăşie a asigurării 
independenţei şi suveranităţii naţionale. Semnifica
tiv pentru amploarea dezvoltării economice şi so
ciale a ţării este faptul că venitul naţional realizat 
în anul trecut a fost de peste 12 ori mai mare decît 
cel din anul 1947. în ultimii 25 de ani salariul 
real a crescut de aproape 5 ori, iar veniturile ţără
nimii provenite din munca în agricultură au crescut 
de 3,2 ori. în perioada 1945— 1973 au fost con
struite din fondurile Statului şi din fondurile pro
prii ale populaţiei peste 3.900.000 de locuinţe, din 
care circa 1.600.000 în municipii, oraşe şi comune 
urbane şi circa 2.300.000 în mediul rural. în 
această perioadă s-au mutat în case noi circa 
12.000.000 de locuitori, adică mai mult de jumă
tate din populaţia ţării.

Prevederile pentru viitor sínt încurajatoare. în 
perioada anilor 1976— 1980 produsul social va 
creşte într-un ritm anual de 8, 7 la sută, iar veni
tul naţional într-un ritm anual de circa 10 la sută. 
în următorul cincinal producţia industrială ur
mează să crească într-un ritm anual de peste 10 
la sută, iar producţia globală agricolă cu circa 6 la 
sută anual.

Visteriile ştiinţei şi culturii sínt accesibile tuturor 
cetăţenilor ţării. Peste o cincime din populaţia 
ţării este cuprinsă astăzi în învăţământul de toate 
gradele. Astăzi, învăţământul general de 10 ani 
este asigurat — gratuit — tuturor cetăţenilor, iar 
potenţialul nostru ştiinţific creşte constant, potrivit 
aşteptărilor şi necesităţilor naţionale. Un climat 
nou, sănătos, caracterizează relaţiile actuale dintre 
naţionalităţile conlocuitoare, care conlucrează 
— înfrăţite — la ridicarea Patriei.

Succesele reale obţinute în aceşti 30 de ani de 
ţara noastră, politica ei externă îndeobşte apre
ciată, prestigiul crescînd al României pe arena 
internaţională sínt legate indisolubil de gîndirea 
cutezătoare a şefului Statului român, Domnul 
Nicolae Ceauşescu, Preşedintele Republicii Socia
liste România. Confruntînd teoria cu practica, îm
binând studiul ştiinţific al realităţilor naţionale în 
dialogul permanent cu poporul, întîiul preşedinte 
al Republicii noastre — împreună cu colaboratorii 
săi — conduce ţara spre culmi de înflorire fără 
precedent. De aceea poporul îl înconjoară cu măr
turiile mereu împrospătate ale preţuirii şi dragostei 
obşteşti.

în acest răstimp de 30 de ani, Biserica noastră 
s-a dovedit a fi — ca în tot trecutul ei — suflet 
din sufletul neamului nostru. Prezentă la toate 
fazele prin care a trecut înfăptuirea societăţii noi 
din Patria noastră, sprijinul devotat dat de Biserica 
noastră orînduirii socialiste s-a concretizat în aso
cierea ei la munca de înlăturare a urmelor războiu
lui, la stîrpirea analfabetismului, la cooperativiza
rea agriculturii şi la consolidarea economiei socia
liste.

Astăzi, cel mai bun mijloc de a contribui la 
întărirea unităţii moral-politice şi sociale a poporu
lui nostru este păstrarea cu fermitate a loialităţii 
noastre faţă de Statul socialist, respectînd cu con
vingere legiuirile lui şi muncind pentru împlinirea 
aspiraţiilor la continuă prosperitate ale poporului.

Tot ceea ce nu s-a scris, ci a trecut prin viu 
grai de la om ia om se numeşte tradiţie orală, 
învăţăturile sau descoperirile dumnezeieşti nescrise 
se numesc Sf. Tradiţie sau predanii. In această 
privinţă trebuie să ştim că atît în ceea ce priveşte 
V. Testament cît şi N. Testament a fost mai întîi 
Sf. Tradiţie, adică cuvîntul lui Dumnezeu nescris 
şi mai tîrziu a urmat cel scris.

Aşa de pildă Adam n-a primit în scris făgă
duinţa venirii unui mîntuitor (Fac. 3, 15), Noe n-a 
învăţat din scrisoare cum să cinstească pe Dum
nezeu. Chiar în timpul patriarhilor — la care 
găsim credinţa într-un Dumnezeu — (Fac. 14, 19) 
atotputernic (Fac. 18, 4), preabun (Fac. 15), atot
ştiutor (Fac. 18, 20), preasfînt şi preadrept (Fac. 
2, 16—17; 19, 4; 17, 14), nu se folosea scrisul. 
Ideea despre un răscumpărător făgăduit lui Avraam 
(Fac. 12, 2—3), lui Isaac (Fac. 27, 29), lui lacob 
(Fac. 28, 14; 49. 8—9), nu s-a păstrat în scris. 
Prin Moisi s-a dat — pe muntele Sinai — în scris, 
Legea cu cele zece porunci. Abia de acum înainte 
porunceşte Dumnezeu lui Moisi să scrie tot ceea ce 
a poruncit Fii (Ieşire 17, 14; 24, 4; 34, 27; Numerii 
33, 1; A doua Lege 17, 18; 28, 58; 29, 19—20; 
30, 10; 31, 9. 22. 24 sq). Si Moisi le-a scris. După 
Moisi urmează judecătorii, regii (David şi Solo
mon) şi profeţii. Dar pînă la scrierile lui Moisi şi 
a celor de după el, poporul credincios a fost în
demnat mai mult prin viu grai să păzească Legea 
sau căile Domnului, pentru că nu aveau toţi ştiinţă 
de carte sau cărţi scrise. De aceea Moisi îndeamnă 
poporul să cinstească tradiţia părinţilor, să istori
sească la sărbători puterea lui Dumnezeu. „întreabă 
— zice el — pe tatăl tău şi-ţi va povesti ţie şi 
pe cei bătrîni ai tăi şi-ţi vor spune ţie“ (A doua 
Lege 32, 7). Vorbind despre minunile Domnului 
■—- Ghedeon judecătorul, adaugă: „Precum ne-au 
spus nouă părinţii noştri“ (Jud. 6, 13; Iov 8, 
8—10). Psalmul 43 începe aşa: „Dumnezeule, cu 
urechile noastre am auzit, căci părinţii noştri ne-au 
spus.“ Multe descoperiri importante sau învăţături 
mîntuitoare ne-au venit nouă şi prin profeţi, dar 
unii dintre ei n-au scris nimic, deşi au vorbit po
porului credincios ani şi ani de zile despre Dum
nezeu şi voia Lui cea sfîntă. Aşa de pildă marele pro
fet Ilie n-a scris nimic. Llisei — de asemenea. Sf. loan

Sprijinind toate acţiunile iniţiate de Statul român 
în interesul naţiunii române, o îndatorire de seamă, 
morală şi naţională, în slujba căreia se cade să 
stăm cu creştinească convingere toţi slujitorii bise
riceşti este combaterea actelor antisociale; creşti
neşte vorbind: a păcatelor împotriva iubirii dc 
aproapele, împotriva societăţii organizate. Demo- 
lînd în noi pe „omul cel vechi“, vîndut păcatului, 
să ridicăm pe vatra lui primenită făptura „omului 
nou“ care se transformă atît de profund îneît orice 
degradare a demnităţii umane îi este nesuferită 
„mai mult în fapte decît în vorbe“ (cum spune 
Sf. Părinte bisericesc loan Gură de Aur).

*

Propăşirea Patriei este rodul şi expresia împli
nirii aspiraţiilor populare, a îndeplinirii programe
lor de dezvoltare multilaterală a societăţii noastre. 
Condiţiile trebuincioase în acest scop sínt create, 
iar valorificarea lor se face printr-un uriaş efort 
colectiv de prestaţii continui pentru înflorirea şi 
întărirea Patriei. înfrăţiţi cum n-am fost niciodată 
in trecut, ca slujitori şi credincioşi ai Bisericii Orto
doxe Române — acum unificată, cum a fost pînă 
la începutul secolului XVI I I  — nu vom lipsi cu 
participarea noastră bucuroasă şi devotată la des
făşurarea obştescului efort creator de viaţă nouă 
care anticipează împlinirile viitoare ale societăţii 
româneşti multilateral dezvoltată. Apostolatul so
cial şi deschiderea ecumenistă faţă de oameni şi 
probleme — de pe poziţie creştină ortodoxă — ne 
vor fi şi de acum înainte călăuze în toate cele ce 
aduc la expresie patriotismul nostru fierbinte, 
devotamentul nostru nelimitat faţă de Republica 
Socialistă România, Patria noastră înfloritoare, 
care întruchipează „visul de aur“ al străbunilor şi 
anticipează înfăptuiri şi mai măreţe decît cele de 
pînă acum.

Telegraful Român

Botezătorul n-a scris şi nici ucenicii lui. Iată că 
Dumnezeu s-a lolosit de Tradiţie mai înainte de a 
se cunoaşte hîrtia şi cerneala, scrisul şi abecedarul.

Trccînd la Noul Testament, trebuie să ştim că 
Mîntuitorul Iisus HriStos n-a scris, decît o singură 
dată şi atunci pe nisip (loan 8, 8). Deci El n-a 
scris şi nici n-a poruncit Apostolilor să scrie, ci 
doar să predice învăţătura Sa. (Matei 10, 7—10; 
28, 18—20; Marcu 16, 15—16). Prin urmare vesti
rea Evangheliei a făcut-o mai întîi iisus, fără s-o 
fi scris undeva (Evrei 2, 3; F. Ap. 1, 8; 9, 15).. El 
„a început a propovădui“ (Matei 4, 17; Marcu 11, 
14; Luca 4, 15), promiţîndu-le nu cărţi scrise, ci 
pe Duhul Sfînt (loan 16, 13), împărăţia cerului şi 
viaţa veşnică, precum zice şi Sf. loan Gură de 
Aur: „Domnul Hristos nu a lăsat apostolilor nici 
o scrisoare, în loc de cărţi le-a făgăduit Duhul 
Sfînt.“ Si cîtc n-a săvîrşit Iisus în viaţa Sa, în cei 
trei ani şi jumătate cît a propovăduit, sau după 
înviere, în cele 40 de zile, pînă la înălţare? „Sínt 
încă şi alte multe cite a făcut Iisus — zice Sf. loan 
Evanghelistul — care de s-ar fi scris cîtc una, mi 
se pare că nici în lumea aceasta n-ar încăpea cărţile 
ce s-ar fi scris“ (loan 21, 25).

Aşadar, Mîntuitorul Iisus Hristos, Sf. Apostoli 
au propovăduit prin viu grai şi abia mai tîrziu 
unii dintre Apostoli au început să scrie şi nu în 
chip organizat oarecum, ci întîmplător, împinşi 
fiind la aceasta de unele trebuinţe locale.

Aşa s-au scris cele patru Evanghelii, episto
lele etc.

Totuşi acest tezaur de învăţături de credinţă care 
nu se află în Sf. Scriptură s-a păstrat şi s-a pre
dicat zi de zi în Sf. Biserică, în cele din urmă 
fiind şi el cuprins în scrierile Sf. Părinţi, în hotă- 
rîrile sf. sinoade ecumenice şi locale şi se păstrează 
şi azi cu sfinţenie în cărţile de cult ale Sfintei noas
tre Biserici Ortodoxe.

Deci Sf. Tradiţie c tot pe atît de sfîntă ca şi 
Sf. Scriptură. Ea este egală cu Scriptura (II Tcs.3, 6). 
Prin urmare învăţăturile curate descoperite de 
Dumnezeu prin viu grai trebuie păstrate cu atenţie 
şi împărtăşite şi altora cu aceeaşi evlavie creştină,

(Continuare in pag. 4)

Cu privire la Sî. Tradiţie



Nr. 31—32 TELEGRAFUL ROMÂN Pag. 3

I N F O R M A Ţ I  I
•  La sfîrşitul lunii mai 1974, la Paris a avut 

loc sesiunea Prezidiului Consiliului Mondial al 
Păcii, consacrată împlinirii a 25 ani de la primul 
Congres mondial al partizanilor păcii.

La lucrări au participat delegaţii din numeroase 
ţări ale lumii, între care şi o delegaţie din ţara 
noastră.

Domnul Nicolae Ceauşescu, Preşedintele Repu
blicii Socialiste România, a trimis pe adresa Con
siliului Mondial al Păcii, alături de alţi şefi de 
state şi guverne, un Mesaj, din care desprindem 
gînduri ca acestea:

„Popoarele din întreaga lume sínt interesate în 
realizarea dezarmării, şi în primul rînd a dezar
mării nucleare, astfel îneît mijloacele masive desti
nate înarmării să fie utilizate tot mai mult în 
scopul dezvoltării economico-sociale şi totodată să 
fie eliberată omenirea de primejdia unui război 
nimicitor . . .

Aş dori să sublimez şi cu acest prilej hotărîrea 
ţării şi poporului meu de a acţiona alături de toate 
statele şi popoarele lumii, pe baza egalităţii şi res
pectului reciproc, pentru soluţionarea problemelor 
lumii contemporane în interesul tuturor naţiunilor, 
pentru triumful cauzei păcii, destinderii şi colabo
rării, pentru o lume mai dreaptă şi mai bună."

•  Din încredinţarea î. P. S. Mitropolit Nicolae 
al Ardealului, Duminică, 26 mai 1974, P. S. Epis- 
cop-vicar Emilian Răşinăreanul a săvîrşit sfinţirea 
bisericii din Oarda de Jos, prot. Alba lulia, căreia 
i s-au făcut importante reparaţii. Răspunsurile au 
fost date de corul catedralei Reîntregirii din Alba 
lulia.

în cadrul Sf. Liturghii a fost hirotonit preot 
pentru parohia Secăşel, prot. Alba lulia, C. diacon 
A. Dobrotă.

La sfîrşitul Sf. Liturghii arhiereşti au vorbit cre
dincioşilor: P. C. prot. N. Cantor (Alba lulia), 
P. C. prot. I. Vlad (Sibiu) şi C.pr. A. Henegar 
(Dumbrava).

în continuare C. pr. D. Dragomir, parohul local, 
a făcut o dare de seamă asupra lucrărilor execu
tate la biserică.

Cuvînt de învăţătură a rostit în încheiere P. S. 
Episcop-vicar Emilian, care a insistat cu deosebire 
asupra rolului Bisericii în viaţa noastră şi asupra 
importanţei statorniciei în credinţa înaintaşilor 
noştri.

•  Duminică, 2 iunie 1974, Rusaliile, Centrul 
arhiepiscopesc Sibiu a fost vizitat de corul elevilor 
de la Seminarul teologic special de la Curtea de 
Argeş. Elevii seminarişti au participat la Sf. Litur
ghie arhierească săvîrşită în catedrala mitropolitană 
de î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului şi P. S. 
Episcop-vicar Emilian.

Predica a fost rostită de î. P. S. Mitropolit 
Nicolae, care a zăbovit cu deosebire asupra semni
ficaţiei Pogorîrii Duhului Sfînt în viaţa Bisericii.

în după-amiaza aceleiaşi zile, în aula Institutu
lui Teologic Universitar din Sibiu, în prezenţa 
î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului, P. S. 
Episcop-vicar Emilian, P. C. consilieri, P. C. pro
fesori şi studenţi teologi, corul Seminarului teologic 
special de la Curtea de Argeş, condus de P. C. prof. 
V. Frangulea, a interpretat într-un mod cît se 
poate de reuşit un program de compoziţii biseri
ceşti şi patriotice, care au încălzit şi înălţat sufle
teşte pe ascultători.

Programul a fost deschis printr-un cuvînt al 
P. C. director al Seminarului I. Negruţiu, iar după 
program a vorbit P. C. prof. Gh. Şoima, care a 
apreciat „ţinuta artistică deosebită“ în care s-a pre
zentat corul, care a cîntat „muzical“, „simţit“, 
„inteligent“.

Cuvînt de apreciere a adresat apoi elevilor semi
narişti, precum şi dirijorului, î. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Ardealului, care a relevat între altele 
că bucăţile corale interpretate au avut darul de a 
stîrni în inimile celor ce le-au ascultat înalte sim
ţiri creştineşti şi patriotice. •

•  După cum se ştie, Sf. Treime este hramul 
multor catedrale transilvănene, între care se nu
mără şi catedrala miropolitană din Sibiu. De aceea, 
luni, a doua zi de Rusalii, 3 iunie 1974, în această 
catedrală s-a săvîrşit Sf. Liturghie arhierească de 
către P. S. Episcop-vicar Emilian Răşinăreanul. 
P. S. Sa a rostit şi predica zilei, tălmăcind cre
dincioşilor învăţătura Bisericii noastre despre Sf. 
Treime, plecînd de la textul: „Nădejdea mea este

Tatăl, scăparea mea este Fiul, acopcrămîntul meu 
este Duhul Sfînt. . .“

După Sf. Liturghie, 1. P. S. Mitropolit Nicolae 
al Ardealului şi P. S. Episcop-vicar Emilian, încon
juraţi de un sobor de preoţi şi diaconi, au slujit un 
parastas, pentru odihna sufletelor adormiţilor în 
Domnul ctitori, binefăcători şi slujitori ai cate
dralei, fiind pomeniţi totodată toţi ierarhii transil
văneni adormiţi în Domnul.

® în prima zi de Rusalii, 2 iunie 1974, P. S. 
Episcop Vasile al Oradiei, însoţit de P. C. vicar 
Vasile Costin şi în mijlocul unui sobor de preoţi 
din Satu-Mare, la care s-a adăugat şi P. C. preot 
Dumitru Manolache din Bucureşti, şeful atelierelor 
Sf. Patriarhii de la M-rea Plumbuita — a săvîrşit 
Sf. Litughie în catedrala a Il-a din Satu-Mare, cu 
hramul „Sf. Arh. Mihail şi Gavriil“.

Predica zilei a fost ţinută de părintele vicar 
eparhial.

Cu această ocazie, P . 'S. Episcop Vasile a bine- 
cuvîntat şi sfinţit noul iconostas al acestei cate
drale, lucrat în atelierele de la M-rca Plumbuita, 
la a cărui executare Sf. Patriarhie a dat un sub
stanţial ajutor bănesc. Iconostasul este o adevărată 
operă de artă, o sculptură în lemn lucrată cu multă 
măestrie şi migală, care dă o măreţie deosebită 
interiorului catedralei.

Pentru rodnica sa activitate pastorală şi gospo
dărească, preotul loan Ştim de la această catedrală 
a fost hirotesit întru „iconom stavrofor“, înmînîn- 
du-i-se din partea Prea Fericitului Părinte Patriarh 
Justinian „Crucea Patriarhală“.

Tot pentru merite pastorale deosebite şi pentru 
iniţiativa de a se clădi o biserică nouă în cartierul 
„Someş“ din Satu-Mare, preotul Gheorghc Miclăuş 
de la parohia Satu-Mare IV a fost hirotesit întru 
„iconom“.

P. S. Episcop Vasile a ţinut să sublinieze, în 
cuvîntul rostit, mărinimia P. F. Părinte Patriarh

Justinian pentru ajutorul acordat la realizarea 
acestei splendide opere de artă, noul iconostas, care 
constituie un nou mod de maniiestare a dragostei 
alese pe care Prea Fericirea Sa o arată credincioşi
lor din acest colţ de ţară, fapt pentru care — spune 
P. S. Sa — îl socotim în rîndul ctitorilor acestei 
măreţe catedrale.

•  A doua zi de Rusalii, 3 iunie 1974, P. S. 
Episcop Vasile al Oradiei a săvîrşit Sf. Liturghie 
arhierească în parohia Apa, nu departe de munici
piul Satu-Mare, parohie păstorită de aproape 20 de 
ani de vrednicul preot Petru Bologa, cu care prilej 
a binecuvîntat lucrările de înnoire ce i s-au făcut 
bisericii în ultimii ani.

în această localitate s-a născut marele luptător 
pentru libertate naţională şi egalitate socială a 
românilor din Transilvania, preotul dr. Vasile 
Lucaciu, în cinstea căruia s-a organizat, în casa 
cantorală în care s-a născut, o cameră memorială.

Predica zilei a fost ţinută de P. C. cons. loan 
Negroiu.

La sfîrşitul Sf. Liturghii, C. pr. P. Bologa a 
exprimat calde mulţumiri P. S. Sale pentru bucuria 
ce a făcut-o credincioşilor şi păstorului lor sufle
tesc, venind să se roage împreună cu ei. I s-a în
muiat, din partea P. F. Părinte Patriarh, „Crucea 
Patriarhală“.

A urmat apoi cuvîntul de învăţătură al P. S. 
Episcop Vasile, care, între altele, a elogiat perso
nalitatea părintelui dr. Vasile Lucaciu, îndemnînd 
pe credincioşi să fie vrednici urmaşi ai acestui fiu 
ilustru al poporului nostru.

•  Duminică, 9 iunie 1974, după Sf. Liturghie 
săvîrşită în catedrala mitropolitană din Sibiu, P. C. 
părinte rector Îs. Todoran, în cuvîntul rostit, a 
subliniat împlinirea a 7 ani de la alegerea, hiroto
nirea şi instalarea în scaunul arhiepiscopesc de 
Alba lulia şi Sibiu şi în fruntea Mitropoliei Ardea
lului a 1. P. S. Mitropolit Dr. Dr. h. c. Nicolae 
M Iad in.

( C o n tin u a r e  i n  pag . 4)

O iniţiativă demnă de urmat
în editura şi tipografia Centrului arhiepiscopesc 

din Sibiu a apărut nu de mult broşura intitulată: 
„Biserica-monument istoric şi colecţia de icoane pe 
sticlă din Sibiel“, care prezintă pe scurt, cu o scamă 
de reproduceri şi cu rezumate în limbile franceză, 
engleză şi germană, bogăţia de artă religioasă a 
unui monument istoric bisericesc, biserica din Sibiel, 
prot. Sibiu, dar mai ales colecţia, o adevărată co
moară a genului, de icoane pe sticlă, organizată cu 
osteneală, cu pasiune, pricepere şi perseverenţă, de 
vrednicul paroh local, C. pr. Zosim Oancea, ajutat 
de bunii săi credincioşi. Această broşură ne oferă 
potrivit prilej pentru a aduce în atenţia preoţilor 
noştri cu deosebire o iniţiativă demnă de urmat, 
precum şi cîteva căi folosite de C. pr. Z. Oancea 
în realizarea cinstitoarei lucrări, bisericeşti şi pa
triotice, înfăptuite la Sibiel.

C. Sa a intrat în parohia mică a Sibielului cu 
conştiinţa urmării unei chemări, care avea să-l 
pună în faţa lucrării, pe care o presimţea şi era 
hotărît s-o realizeze.

N-a trecut mult şi lucrarea aceasta, în afara celei 
de păstorire sufletească a credincioşilor, s-a contu
rat în toată necesitatea, întinderea şi greutatea ei.

Trebuia pornită din interiorul bisericii, care păs
tra, sub var şi sub fum, o minunată pictură în 
frescă, datînd de două sute de ani, pentru a con
tinua apoi la salvarea celei de-a doua comori de 
artă, răsfirată prin căsuţele credincioşilor: Icoanele 
pe sticlă.

Pentru înfăptuirea acestei lucrări, ca primă con
diţie, era sprijinul din partea credincioşilor.

Despre lucrările din Sibiel, fiind informat în cele 
întreprinse, Direcţia Monumentelor Istorice din 
Bucureşti a dat sprijinul util.

îmbogăţirea colecţiilor de artă religioasă şi popu
lară a fost supusă de asemenea aprecierii conducerii 
Consiliului judeţean de cultură şi educaţie socialistă 
solicitîndu-se sprijin moral şi îndrumare tehnică.

înţelegere, sprijin moral şi material s-a obţinut 
apoi de la Departamentul Cultelor, prin a cărui

colaborare cu Arhiepiscopia ortodoxă română Sibiu, 
s-a asigurat baza materială a lucrărilor de la Sibiel.

Din toată această împletire şi încrucişare de dru
muri şi osteneli, în slujba Bisericii şi a Patriei, s-a 
putut desluşi uşor constatarea că în orice lucrare 
de cultură, elementele cele dintîi, care duc la reu
şită, sínt: Entuziasmul şi stăruinţa.

Legătura directă, imediată şi permanentă a fost 
cu autoritatea bisericească tutelară: Arhiepiscopia 
ortodoxă română Sibiu, de la care s-a primit, în 

. toată vremea, prin înalta binecuvîntare şi încura
jare a Arhipăstorului, î. P. S. Mitropolit Nicolae 
al Ardealului, sprijinul oficial, prin aprobările ne
cesare, asistenţa continuă din punct de vedere ma
terial etc.

Dar chiar dintru început, lucrarea de la Sibiel 
a fost adusă şi la cunoştinţa Prea Fericitului 
Justinian, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române.

în repetate rînduri, împreună cu patriarhiceştile 
binecuvîntări s-a primit şi cuvînt de apreciere şi 
încurajare, ca de pildă telegrama nr. 1834/1973, 
în care P. F. Părinte Patriarh Justinian transmite 
preotului din Sibiel „felicitări pentru merituoasele 
realizări la biserică şi muzeu şi patriarhiceşti bine
cuvîntări“.

Lucrarea din Sibiel, mult cercetată de turişti din 
ţară şi de peste hotare, constituie la ora actuală 
„una dintre cele mai alese expoziţii de artă reli
gioasă primitivă“ cum se exprimă ziarul englez 
„The Guardian“ din 3 noiembrie 1973.

Ea reprezintă totodată, alături de alte iniţiative 
asemănătoare existente la multe parohii, un imbold 
în plus, ca toţi credincioşii şi preoţii noştri să aibă 
conştiinţa deplină a importanţei valorilor de tot 
felul moştenite de la înaintaşi, între care se numără 
şi icoanele pe sticlă şi alte obiecte bisericeşti, avînd 
în permanentă atenţie grija de a le conserva şi 
păstra cu sfinţenie şi, acolo unde sínt condiţii, să 
fie valorificate sub forma unor colecţii mai mici 
sau mai mari.

R.
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Cu acest prilej, P. C. Sa a relevat cîteva din 
realizările mai de seamă ale Înalt Prea Sfinţiei 
Sale, activitatea pe care o desfăşoară neîncetat pen
tru zidirea religio s-mor ală şi patriotică a preoţilor 
şi credincioşilor din Arhiepiscopie, făcînd Înaltului 
Ierarh — în numele Centrului arhiepiscopesc, al 
Institutului Teologic din Sibiu, al preoţilor şi cre
dincioşilor — urări de sănătate şi roade bogate în 
muncă.

S-au rostit apoi îndătinatele polihroane.

•  Din încredinţarea î. P. S. Mitropolit Nicolae 
al Ardealului, P. S. Episcop-vicar Emilian Răşină- 
reanul a săvîrşit, Duminică, 9 iunie 1974, sfinţirea 
bisericii din parohia Ernea, prot. Mediaş, cuvînt 
de bun venit rostind P. C. prot. P. Boieru (Mediaş).

Parohia este păstorită cu mult zel, dăruire şi 
dragoste de C. pr. C. Erneanu, distins cu rangul 
de „iconom“, ca şi C. pr. Al. Băilă, fostul paroh.

în cadrul Sf. Liturghii arhiereşti care a urmat 
sfinţirii bisericii, a predicat P. C. vicar Tr. Belaşcu, 
după care C. pr. C. Erneanu face o scurtă prezen
tare a parohiei şi lucrărilor săvîrşite la biserică.

în cuvîntul pe care l-a rostit, P. S. Episcop-vicar 
Emilian a explicat unele aspecte din slujba sfinţirii 
bisericii, zăbovind totodată asupra rolului pe care îl 
are Biserica în a ne sfinţi viaţa.

o''

•  Duminică, 9 iunie 1974, P. S. Episcop Vasile 
al Oradiei a oficiat slujba sfinţirii bisericii din filia 
Subcetate, aparţinătoare de parohia Iaz, prot. Şim- 
leu-Silvaniei. Predica zilei a rostit-o P. C. cons, 
loan Negroiu.

Parohul locului, preotul Gavril Ghilea, pentru 
merite pastorale şi pentru înnoirea bisericii, a fost 
distins cu rangul de „iconom“.

P. S. Sa, în cuvîntul de învăţătură rostit, a ară
tat, între altele, semnificaţia amintirii tuturor Sfin
ţilor în prima Duminică după Rusalii.

în după-amiaza aceleiaşi zile, P. S. Episcop 
Vasile al Oradiei a făcut un popas duhovnicesc în 
mijlocul credincioşilor din filia Ip, parohia Porţi, 
protopopiatul Şimleu-Silvaniei, păstorită de preo
tul loan Popovici.

în frumoasa biserică, s-a oficiat sf. slujbă a 
vecerniei, în cadrul căreia P. S. Sa a vorbit celor 
de faţă despre rostul şi puterea rugăciunii în viaţa 
religioasă a credinciosului şi îndeosebi despre în
semnătatea şi rostul rugăciunii în comun, în sfînta 
biserică.

•  Marţi, 18 iunie 1974, a avut loc încheierea 
festivă a anului şcolar 1973/74 la Şcoala de cîntă- 
reţi bisericeşti şi Seminarul Teologic din Cluj.

Programul a fost deschis cu o conferinţă, intitu
lată: „A XXX-a aniversare a eliberării Patriei 
noastre de sub jugul fascist“, susţinută de P. C. 
prof. C. Bradea.

în continuare, P. C. director I. Brie a făcut o 
dare de seamă asupra activităţii desfăşurate la 
Seminar în anul şcolar care se încheie, munca 
depusă de corpul profesoral, specificînd, pe ani, 
elevii care s-au evidenţiat la studii şi purtare, 
cărora li s-au împărţit premii, menţionîndu-i în 
acelaşi timp şi pe cei ce, puţini la număr, au lăsat 
de dorit sub unele aspecte, dîndu-li-se îndrumările 
cuvenite în acest sens.

în numele absolvenţilor a vorbit dl. I. Crăciun.
A urmat apoi un program de compoziţii corale 

şi recitări, executat de elevii seminarişti.
Ca delegat al î. P. S. Mitropolit Nicolae al 

Ardealului, a luat cuvîntul P. C. cons. Gh. Papuc.
în încheiere a vorbit î. P. S. Arhiepiscop Teofil 

al Vadului, Feleacului şi Clujului, care a dat pre
ţioase sfaturi, privind modul ziditor în care trebuie 
să-şi petreacă vacanţa un elev seminarist.

® în 18 iunie 1974 s-au împlinit 80 de ani de 
la naşterea lui Sabin Drăgoi, unul din cei mai valo
roşi compozitori şi folclorişti români, decedat la 
31 decembrie 1968. El a îmbogăţit patrimoniul 
muzicii noastre cu compoziţii de mare valoare, ca 
de exemplu operele „Năpasta“ şi „Kir Ianulea“,

misterul „Constantin Brîncoveanu“, numeroase co
ruri şi încă mai numeroase melodii folclorice, din
tre care o sumedenie de colinde, unele publicate, 
altele rămase în manuscris. Sabin Drăgoi ne-a lăsat 
de asemenea două liturghii pentru cor de bărbaţi 
şi o liturghie solemnă pentru cor mixt, „Prohodul 
Mânuitorului“, precum şi alte compoziţii religioase 
de o rară frumuseţe.

Cu acest prilej aniversar, în catedrala mitropoli
tană din Timişoara memoria marelui compozitor 
adormit în Domnul S. Drăgoi a fost cinstită prin-

CONDACUL AL II-LEA
Plccat-ai Visarioane Cuvioase, după primirea 

călugăriei, de la Sfîntul Mormînt şi ai venit în 
Slovenia, la mănăstirea Pacra, unde te-ai nevoit 
timp de şapte ani, cu smerenie şi cu aleasă rîvnă, 
în treapta diaconiei, slujind lui Dumnezeu şi cîn- 
tînd. Aliluia !

ICOSUL AL II-LEA
Rîvnitor, asemenea lui Ilie, te-ai arătat Sofronie 

Cuvioase din copilărie învăţînd, de la ai tăi părinţi, 
dreapta credinţă şi ai alergat în calea poruncilor 
Domnului, neţinînd seamă de ispitele lumeşti. Pen
tru aceasta te lăudăm, zicînd ţie:

Bucură-te, cela ce, în Cioara Sebeşului, ca o 
floare ai înflorit;

Bucură-te, că de copil dragoste de cele sfinte ai 
dovedit;

Bucură-te, cela ce în Ţara Românească multă 
osîrdie ai arătat;

Bucură-te, că prin vieţuirea ta cea aleasă pe toţi 
ai uimit;

Bucură-te, cela ce de acolo, în Transilvania, 
iarăşi ai venit;

Bucură-te, că tuturor pildă de viaţă curată te-ai 
arătat;

Bucură-te, cela ce în codrii de lîngă Cioara mic 
sălaş de cuvioşie ai zidit;

Bucură-te, că pe cei ce au venit la tine, cu drag 
i-ai povăţuit;

Bucură-te, cela ce toate ispitele diavolului le-ai 
înfrînt;

Bucură-te, că meşteşugirile celui rău le-ai zdrobit;
Bucură-te, cela ce către dragostea lui Hristos pe 

toţi i-ai îndemnat;
Bucură-te, că în Sebeşul Albei dreapta credinţă 

ai învăţat;
Bucură-te, Sofronie Cuvioase, care cu mare rîvnă 

Ortodoxia ai apărat!

CONDACUL AL III-LEA
Străbătut-ai, cu multă osteneală, ţinuturile tran

silvane Cuvioase Sofronie, îndemnînd pe cei bine- 
credincioşi să nu se depărteze de la staulul Bisericii 
celei dreptmăritoare, ci stînd cu toţii neclintiţi în 
credinţă, să einte lui Dumnezeu, Aliluia !

CONDACUL AL III-LEA
Săliştea Sibiului, acum duhovniceşte se veseleşte, 

împreună cu toată obştea creştinilor drepteredin- 
cioşi, la prăznuirea Sfîntului mucenic Oprea, cel 
ce înflăcărat de rîvnă pentru adevăr şi pentru 
apărarea Ortodoxiei s-a arătat. Pentru aceasta şi 
noi, smeriţii, cu dragoste să-l lăudăm, zicînd:

Bucură-te, cela ce eşti al Săliştii Sibiului aleasă 
floare;

Bucură-te, că ai fost fiu credincios al Bisericii 
dreptmăritore;

Bucură-te, cela ce cu lucrarea pămîntului te-ai 
îndeletnicit;

Bucură-te, că şi de suflet, deopotrivă, cu sîrg 
te-ai îngrijit;

Bucură-te, cela ce în dreapta credinţă a stră
moşilor ai trăit;

Bucură-te, că viaţă bine plăcută Domnului ai 
petrecut;

Bucură-te, cela ce prin post şi rugăciune sufletul 
ţi-ai întărit;

tr-un parastas, oficiat Duminică, 16 iunie 1974, în 
prezenţa î. P. S. Mitropolit Nicolae al Banatului, 
a membrilor familiei, cunoscuţilor şi admiratorilor 
etc. Despre viaţa şi opera lui Sabin Drăgoi a cuvîn- 
tat P. Cuv. dr. Timotei Seviciu, vicar arhiepisco
pesc.

După masă, în cadrul vecerniei, la care au asistat 
î. P. S. Mitropolit Nicolae al Banatului şi P. S. 
Episcop Visarion al Aradului, corul catedral, diri
jat de Aurel Ciobanu, a executat cîteva piese reli
gioase rămase de la renumitul compozitor.

Bucură-te, că prin binecuvîntări de la preoţi 
calea ţi-ai gătit;

Bucură-te, cela ce în ţinutul Săliştei pe fraţi i-ai 
povăţuit;

Bucură-te, că pe toţi cei ce pătimeau cu dra
goste i-ai sprijinit;

Bucură-te, cela ce împotriva asupritorilor, pa
văză ai stat;

Bucură-te, cela ce pentru dreapta credinţă, pri
goane mari ai îndurat;

Bucură-te, mucenice Oprea, care cu mare rîvnă, 
credinţa ai apărat!

CONDACUL AL IV-LEA

Omule al lui Dumnezeu şi mucenice al lui Hris
tos, Oprea, tu cu inimă arzătoare ai apărat dreapta 
credinţă şi pe toţi i-ai învăţat adevărul, iar pe' cei 
ce nu s-au clătinat de la credinţa ortodoxă, i-ai 
aparat cu jertfa vieţii tale, strigînd lui Dumnezeu, 
Aliluia !

Cu privire la Sf. Tradiţie
(Urmare din pag. 2)

dar mai ales ele trebuie ţinute (Rom. 16, 17; I Cor. 
15, 1—2; Filip. 4, 9; Gal. 1, 9; Tes. 4, 1—2; 
I loan 2, 21—24; I Tim. 4, 9—13; I Tim. 1, 13; 
2, 2; Gal. 2, 2). Pentru aceasta Sf. Apostol Pavel 
nu zice „vai mie, dacă nu voi scrie“, ci „vai mie 
dacă nu voi binevesti !“ (I Cor. 9, 16), fiindcă cre
dinţa este din auzite (Rom. 10, 17—18) şi nu 
numai din citirea Scripturii. Şi mai departe adaugă: 
„Drept aceea fraţilor staţi neclintiţi şi ţineţi pre- 
daniile (tradiţia) pe care le-aţi învăţat fie prin 
cuvînt, fie prin epistola noastră“ (II Tes. 2, 15), 
ceea ce înseamnă că atît cuvîntul cît şi scrisul sínt 
de aceeaşi valoare, de aceeaşi însemnătate în min- 
tuirca noastră sufletească. „Ceea ce aţi învăţat, 
ce-aţi primit şi aţi auzit şi aţi văzut la mine, aceea 
să faceţi“ (Fii. 2, 24), continuă marele Apostol 
Pavel. Iar Sf. Evanghelist loan de asemenea zice: 
„Ce aţi auzit dintru început, să rămînă întru voi“ 
(I loan 2, 24). Şi mai departe Sf. Apostol Pavel 
zice către Corinteni: „Vă laud, fraţilor, că vă adu
ceţi aminte de mine şi ţineţi predaniile, ce vi le-am 
dat“ (I Cor. 11,2). Toată această bogăţie de cunoş
tinţă spirituală, de adevăruri religioase, de învăţături 
morale şi de cult, toată această diversă descoperire 
dumnezeiască s-a păstrat cu scumpătate în sfînta 
Biserică. Pentru aceea zice şi Sf. Irineu: „Toţi care 
voiesc să cunoască adevărul să se adreseze pentru 
aceasta în fiecare biserică, la Tradiţia apostolilor, 
cunoscută în toată lumea.“ Sf. Vasile cel Mare de 
asemenea spune în învăţăturile sale: „Din dogmele 
şi învăţăturile păstrate în Biserică, pe unele le 
avem prin învăţătura scrisă, iar pe altele le-am 
primit prin Tradiţia apostolească; şi unele şi altele 
au aceeaşi putere pentru credincioşi şi nimeni nu 
trebuie să se împotrivească lor.“

Sf. Tradiţie este aceea care a ajutat Biserica la 
stabilirea canonului sau lista cărţilor autentice ale 
Sf. Scripturi şi tot ea a adus un mare spor de lumină 
la interpretarea corectă, după voia lui Dumnezeu, 
a acestei Cărţi a cărţilor.

De aceea Sf. Scriptură şi Sf. Tradiţie se comple
tează una pe alta şi amîndouă, nedespărţite, con
stituie îndreptarul credinţei noastre.

I

Arhim. Varahiil Jitaru

Din acatistul
Sfinţilor mărturisitori Visarion şi Sofronie şi mucenicul

Oprea (urmare)
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